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關於澳門公務人員獎懲制度、管理績效提出書面質詢
　　本澳公務人員制度、公共行政部門管理績效歷來備受社會關注，特
區政府在2022年度施政報告中提及，將於2022年檢討及完善授權和問責
制度，分析現行《領導及主管人員通則的基本規定》、《領導及主管人
員通則的補充規定》及《澳門公共行政工作人員通則》的相關規定，研
究設立領導及主管專有紀律制度的方案，為立法做準備，體現出政府完
善公共行政制度的積極取態。
 
　　現時社會普遍認為需要建立更完善的問責機制，但實際獎懲應為一
體，單論懲罰機制，只會單方面打擊公務人員的積極性，可能會衍生“少
做少錯、不做不錯的不作為情況。以內地《中華人民共和國公務員法》
為例，第八章、第九章為獎勵、懲戒章節，清晰標註了獎勵和懲戒監督
形式、標準、內容等，而且個人、集體都包括在內，如香港特區亦有相
關的制度，因而創建合法、合情、合理的獎懲機制，相信能更好地管治
公務人員隊伍，起到激勵作用、示範作用及競爭作用。
 
　　誠然，除了公務人員隊伍建設問題，跨部門合作、明確部門權責分
配、提升行政效率等，亦是政府頂層團隊需要面對的大問題。現時對應
企業策略和績效管理的方法已相當先進，例如平衡計分卡(BSC)，能有助
建立系統性和全面性的管理措施，清晰地了解自身優劣勢和外部環境變
化，進而動態地根據各層面進行調整改善。國內外企業界早於90年代便
廣泛應用，不少西方國家也突破了原有的應用範圍，逐漸推廣至政府部
門和非盈利組織。對公共部門而言，採用這些工具結合實際情形，能夠
形成積極的目標導向，推動各個公共部門向同一方向出發，解決跨部門
合作的問題，長遠非常有利於特區政府靈活施政，亦有助順利推行電子
政務的發展。
 
　　為此，本人提出以下質詢：
 
　　1、修改第 87/89/M 號法令核准的《澳門公共行政工作人員通則》法
案作為政府2022年度施政報告中本年度的法案提案項目之一，計劃表中
提及預計在2022年第一季至第四季期間制定修法並提交立法會審議，請
問有關當局會否透露修法的方向？是否以完善授權和問責制度為主？會
否有其他延伸方向？
 
　　2、公務人員制度是由多個管理環節構成的完整制度體系，公務人員
獎勵、懲罰制度同樣也是制度中的重要組成部分，請問當局會否參考內
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地、香港的公務人員獎懲制度，研究結合本澳實踐情況，完善公務人員
制度？會否考慮將獎勵制度引入公務員評核當中，作為加分指標，激勵
公務人員積極進取？
 
　　3、對於上述提及的平衡計分卡(BSC)這類流行的策略管理與績效管
理工具，請問有關當局現時有否引入類似的管理工具？若暫時無，會否
考慮研究、引入其他企業管理工具，以助梳理政府部門職能、明晰權責
分配、推動跨部門合作、提升行政效率？
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